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O que é mais cobrado dentro do assunto

Vamos analisar agora como se comporta a incidéncia dos sub assuntos da nossa aula de hoje.
Assim, vocé serd melhor direcionado nos seus estudos, vejam:

INTRODUGAO A ESTATISTICA / GRAFICOS / DIAGRAMAS / TABELAS / G de incidanci
| VARIAVEISDISCRETAS ECONTINUAS /o0 S neieencs

FORMAS DE APRESENTACAO DE DADOS 75,0%
TIPOS DE VARIAVEIS 16,5%
CONCEITOS INICIAIS DE ESTATISTICA 8,5%

TOTAL 100,00%

ROTEIRO DE REVISAO E PONTOS DO ASSUNTO QUE MERECEM
DESTAQUE

A ideia desta secdo é apresentar um roteiro para que vocé realize uma revisdo completa do
assunto e, ao mesmo tempo, destacar aspectos do conteido que merecem atencao.

Para revisar e ficar bem preparado no assunto, vocé precisa, basicamente, seguir os passos a seguir:

Conceitos Iniciais

Vamos, de imediato, ao conceito de Estatistica:

Basicamente, a Estatistica tem por finalidade a Tomada de Decisées, acerca de um processo ou
populacdo, baseadas em intepretagdes de dados de uma amostra da populagao.

Podemos assim dividir a Estatistica:

CONCEITOS BASICOS
Estatistica Descritiva

Estatistica Inferencial Avancada
(Indutiva)

Basica

(Dedutiva)
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Descreve e Resume os dados, através da | Estuda processos para a partir de dados de uma
média, moda, mediana, varidncia, etc — sdo amostra, inferir (concluir) algo de uma
as primeiras etapas do processo estatistico, | populagdo, objetivando a tomada de decises,
aqui ndo sao tomadas as decisoes. sendo a parte final do processo estatistico.

Ainda, temos a Estatistica Probabilistica que consiste, basicamente, na aplicagdo da Teoria da

Probabilidade.

Seu principal objetivo é o de calcular a chance de determinado Evento acontecer.

Vamos conhecer alguns elementos do estudo da Estatistica:

CONCEITOS BASICOS
POPULACAO CENSO | AMOSTRA
Conjunto de todos os Contagem de toda a Subconjunto ndo vazio da
elementos Populagao Populagao

Dados Estatisticos

Vamos logo esquematizar esse conceito e sua classificagdo:

Dados Estatisticos — Conceito:

(Observacées/Caracteristicas obtidas através de uma pesquisa)

Univariado Bivariado Multivariado
Apenas uma caracteristica do objeto | Duas caracteristicas... | Mais de duas caracteristicas...

Os dados estatisticos, quando do momento de sua coleta, se apresentam de forma desorganizada,
por isso recebem o nome de DADOS BRUTOS.

Ja a organizacao desses dados brutos em ordem, crescente ou decrescente, recebe o nome de
ROL.

Suponha uma pesquisa com 11 concurseiros a respeito da quantidade de dias que cada um estuda

por semana. Seguem as respostas:

1,3,52,1,6,3,4,5,7,7

3
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Obviamente, a forma como os dados estdo dispostos ndo demonstra qualquer tipo de organizagéo,
sendo chamados de DADOS BRUTOS.

Ao reescrever os dados em ordem, crescente ou decrescente, passaremos a ter um ROL:

1,1,2,3,3,4,5,5,6,7,7

A diferenca entre o maior valor (7) e o menor (1) é chamada de AMPLITUDE (6).

Varidaveis Estatisticas

Dentre os tépicos relacionados a essa parte inicial do nosso estudo, saber classificar as variaveis
estatisticas € um do mais cobrados.

Mas, Allan, o que seria uma varidvel estatistica?

Variavel Estatistica ¢ justamente o objeto de nosso estudo. E aquilo que estamos pesquisando. O
levantamento estatistico é justamente focado nas varidveis pesquisadas. No nosso exemplo, seria
a quantidade de dias da semana que o concurseiro estuda.

VARIAVEIS

Quantitativas Qualitativas
Esta relacionada a uma informacdo Numérica Esta relacionada a um Atributo
(Quanto?) (Qual?)
Ex.: a idade de um grupo de pessoas Ex.: o grau de instrucdo desse grupo

Acredito ndo haver dificuldades quanto a classificacdo entre Varidveis Quantitativas e Qualitativas,
confere?

Se a resposta a pesquisa for um nimero, logo a varidvel serd quantitativa, caso seja um atributo
(qualidade), serd qualitativa.

No entanto, temos ainda mais algumas classificagdes que fogem um pouco dessas tdo triviais, mas
nada de muito dificil, vejam?

Se, no momento de uma pesquisa, vocé tiver que responder a essas duas perguntas:

1. Quanto filhos vocé tem?
2. Qual a sua altura?

4
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Podemos classificd-las como Varidveis Quantitativas, ok?
Comparando-as, percebemos que existe uma simples, porém importante diferenca entre as duas.

Ainda nao perceberam?

1. Quanto filhos vocé tem? (Aqui vocé faz uma contagem)
2. Qual a sua altura? (Nessa vocé faz uma medicao)

Quantitativas

Discretas Continua
Contagem Medicdo

Uma outra forma de entender essa diferenga é na forma de se encontrar o resultado. Quando a
gente conta, temos um limite de possiveis resultados dentro de um intervalor, certo? Ndo dé para
vocé responder a pesquisa dizendo que 2,38 filhos, da? J&4 em relagdo a altura, podemos dizer sim

que temos 1,735m, ok?

Entdo, ainda podemos assim diferencia-las:

Quantitativas
Discretas Continua
Valores restritos dentro de um intervalo de Valores irrestritos dentro de um intervalo de
possiveis resultados possiveis resultados

E se as perguntas fossem essas?

1. Qual o bairro que vocé mora?
2. Qual seu grau de instru¢do? (Fundamental, médio, superior, pés-graduagao)

Facilmente, vemos que estamos diante de Varidveis Qualitativas, certo? A primeira é chamada de
nominais, j& a segunda de ordinais, visto que a gente pode organizé-las (ordena-las) de maneira

hierarquica.
Qualitativas
Nominais Ordinais
N&o ha hierarquia | Ha hierarquia (ordem)
Resumindo:

5
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Variaveis

Quantitativas Qualitativas

Discretas Nominais

(conta) (s/ ordem)

Continuas Ordinais

(mede) (c/ ordem)

Guardem esse esquema, ele lhe ajudard com umas algumas questdes tedricas.

Distribuicées de Frequéncias

Vamos voltar ao nosso exemplo do inicio da aula.

Suponha uma pesquisa com 11 concurseiros a respeito da quantidade de dias que cada um estuda
por semana. Seguem as respostas:

Ao reescrever os dados em ordem, crescente ou decrescente, passaremos a ter um ROL:

1,1,2,3,3,45,56,7,7

Podemos organizar esses valores da seguinte forma:

QUANT. "
DIAS/SEMANA FREQUENCIA
1 2
2 1
3 2
4 1
5 2
6 1
7 2
6
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Essa Tabela é conhecida como Distribuicao de Frequéncia de Dado ndo-agrupados.
Frequéncia nada mais é do que a quantidade de vezes que cada valor de uma varidvel aparece
num levantamento de dados. Facil demais...

Vejam que falamos em dados ndo-agrupados, pois os valores que estdo na tabela sao individuais.
E se a pesquisa fosse feita sobre a idade de 50 pessoas, vocés acham que essa tabela poderia ser
individualizada? Ou seria mais eficiente apresenté-la através de um grupo de intervalos?

FREQUENCIA FREQUENCIA
IDADES ABSOLUTA (fi) RELATIVA (Fi)
0r10 12 24%
10+ 20 5 10%
20+ 30 13 26%
30+ 40 5 10%
40 + 50 6 12%
50+ 60 9 18%
TOTAL 50 100%

Percebam que aqui os dados foram agrupados de acordo com a faixa com cada faixa etéria.

0 =10 : Nessa representacao, chamada de classe, o O (zero é incluido), ja o 10 é
excluido do intervalo.

No exemplo, temos um total de 06 classes.
A Amplitude de cada intervalo de classe ¢ a diferenca entre o Limite Superior e o Inferior, que

nosso caso sera de: (10-0) = 10

h = Amp’itUde de CIaSSG = Lsupen'or - Linferior

Para determinarmos o Ponto Médio (PM) de cada Classe, basta calcularmos a média aritmética

simples entre os limites de cada classe. Vejam:

PONTO MEDIO
IDADES PM
0+-10 5=(0+10)2

10+ 20 15=(10 + 20)/2

20+ 30 25 = (20 + 30)/2
7
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30+ 40 35 = (30 + 40)/2
40 + 50 45 = (40 + 50)/2
50+ 60 55 = (50 + 60)/2

Ja a Amplitude Total é a diferenca entre o Limite Superior da Ultima classe e o Limite Inferior da
primeira classe, sendo o tamanho de todo o conjunto a ser observado.

Representacées Graficas de Dados

Aqui vamos estudar os famosos gréficos. Precisaremos diferenciar cada tipo de gréfico, meus
amigos, por nome, uso e finalidade e, também, saber interpreta-los.

GRAFICO EM LINHAS: Séries Temporais — evolugio de valores com o passar de tempo:

Titulo do Gréfico

100%
80%

40% c~———

20%
0%

Categoria l Categoria 2 Categoria 3 Categoria 4

e—Sgrie ] em———Sdrie 2 == Série 3

GRAFICO DE COLUNAS: Séries Estatisticas.

Titulo do Grafico

‘ Hilm Illll R

Categoria l Categoria 2 Categoria 3 Categoria 4

N

M Série1l MSérie2 M Série3

GRAFICO DE BARRAS: Séries Estatisticas.

8
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Titulo do Grafico

Categoria 4 | s
Categoria 3 s
Categoria 2 F
Categoria 1 i
0 1 2 3 4 5 6

W Série3 MSérie2 MSériel

GRAFICOS DE SETORES: Comparar Proporgdes.

Vendas

A

®1°Trim ®2°Trim ®3°Trim 4° Trim

HISTOGRAMA: Utilizado em Dados Agrupados — Distribuicdo de Frequéncia em Classes.

30

25

5 lI.
. s

[35,4, 36,8] (36,8, 38,2] (38,2, 39,61 (39,6, 41] (41, 42,4 (42,4, 43,8]

O histograma é bem parecido com o gréfico de colunas, porém reparem que no histograma nao
existem espago entre as colunas.

9
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POLIGONO DE FREQUENCIAS: Obtido através da unido dos pontos médios das bases superiores
das colunas do Histograma.

25 —
20 \
15 —
10 — \
5 -
7
0 Dﬂ\ T T
[ [ [ | [ [ [ |
45 6.0 7.5 90 105 120 135 15.0

CURVA DE FREQUENCIAS: obtida a partir do Poligono de Frequéncias — Poligono de Frequéncia
Polido.

POLIGONO DE FREQUENCIA CURVA DE FREQUENCIA

. Imagem real Imagem tendenciosa

Basicamente o que é feito é a eliminagdo dos vértices do Poligono de Frequéncia. Vejam como
ficaria:

Histograma
250000 -

200000 -
150000 -
100000 -

50000 -

0 -+

Q b
N RN RIS ) Qo

SR A SR DE S TR S R T I S Rt
\“QQQQQ\‘*\“{’@\\"QQQ@Q@\@“

A linha vermelha seria justamente nossa curva de frequéncia simétrica.

Porem, podemos ter uma assimetria a esquerda conforme gréfico 1, ou a direita gréfico 2.

10
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fili f.“

/
/-
/
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Gréfico 1 Gréfico 2

fanterior + 2 fclasse considerada + fposterior

4

Frequéncia Polida =

OGIVAS: Obtido através de Frequéncias Acumuladas — Poligono de Frequéncia Acumulada.
Poligono de Frequéncia Acumulada

60 -
55
50 -
40 -
30 - 31
20

10

0 2 f I } f f 1
AP AR 4@ g 1B g P
xb.'i:\' . ,&c)&\’ ,\‘60\' i ,&66\’ ‘\11\/ A1 2\ ,&%&\"

Casses das alturas (cm)

APOSTA ESTRATEGICA

A ideia desta secdo é apresentar os pontos do conteldo que mais possuem chances de serem
cobrados em prova, considerando o histérico de questoes da banca em provas de nivel
semelhante a nossa, bem como as inovagbes no conteldo, na legislagdo e nos entendimentos
doutrinarios e jurisprudenciais.

Pessoal, nossa Aposta Estratégica, obviamente, ndo poderia deixar de ser outra:

! Vale deixar claro que nem sempre sera possivel realizar uma aposta estratégica para um determinado
assunto, considerando que as vezes nao é viavel identificar os pontos mais provaveis de serem cobrados
a partir de critérios objetivos ou minimamente razoaveis.

11
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Classificacao das Variaveis

Variaveis

Quantitativas Qualitativas

Discretas Nominais
(conta) (s/ ordem)

Continuas Ordinais
(mede) (c/ ordem)
QUESTOES ESTRATEGICAS

Nesta secdo, apresentamos e comentamos uma amostra de questdes obijetivas selecionadas
estrategicamente: sdo questdes com nivel de dificuldade semelhante ao que vocé deve esperar
para a sua prova e que, em conjunto, abordam os principais pontos do assunto.

A ideia, aqui, ndo é que vocé fixe o conteldo por meio de uma bateria extensa de questdes, mas
que vocé faga uma boa revisdo global do assunto a partir de, relativamente, poucas questdes.

PRATICAR!

Questoes FGV

Q.01 (FGV/ COMPESA/ 2018)
A COMPESA, em uma pesquisa de satisfacao dos usuarios, preparou um formulario para tracar os
perfis de seus clientes e o grau de satisfacido com os servicos da empresa,
Em um formulario, ela solicitou os dados a seguir.
I. Idade.
Il. Grau de escolaridade.
12
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lll. Faixa de renda familiar.
IV. Nota dada ao servico.

Assinale a opcao que contempla apenas variaveis categdricas.

a) lell
b) 1l e lll.
c) lllelV.
d) I, 1lell
e I, IlelV.

Comentarios:

| — Idade: Varidvel Quantitativa

Il - Grau de Escolaridade: Variavel Qualitativa — Categdrica

[l — Faixa de Renda Familiar (classe baixa, classe média, classe alta): Varidavel Qualitativa
IV — Nota dada ao Servigo: Varidvel Quantitativa

Gabarito: B
Q. 02 (FGV/Auditor (ALBA ) / Auditoria/2014)

Observe a tabela de frequéncias a seguir, que se refere aos saldos em conta, num determinado
dia, de duzentas contas-correntes:

Saldos em conta (R$) Frequéncia

Até 100,00 8
De mais de 100,00 a 300,00 28
De mais de 300,00 a 500,00 46
De mais de 500,00 a 700,00 54
De mais de 700,00 a 200,00 44
De mais de 900,00 a 1.100,00 13
De mais de 1.100,00 a 1.300,00 6

Acima de 1.300,00 1

A frequéncia relativa acumulada de saldos em R$ 900,00 € igual a

a) 22%.
b) 36%.
c) 54%.
13
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d) 90%.

e) 97%.
Comentarios:

Nessa questdo temos apenas que encontrar a frequéncia relativa acumulada de saldos em R$
900,00. Além disso, ¢ dito que temos 200 contas-corretes. Podemos fazer isso de duas formas.

Primeira forma: encontrar a frequéncia relativa de cada classe e depois fazer a acumulagdo até R$

900,00. Para tanto, basta dividir cada frequéncia absoluta por 200 e depois multiplicar por 100%.

Saldos em conta (R$) Frequéncia Frequéncia Relativa Freq. Relativa Acum.

8
Até 100,00 8 — 0 = 40 4%
o5 100% = 4% | 4%
De mais de 100,00 a 300,00 | 28 % 100% = 14% | 18%
. 46
De mais de 300,00 a 500,00 46 200 .100% = 23% | 41%
De mais de 500,00 a 700,00 | 54 2% 100% = 27% | 68%
. 44
De mais de 700,00 a 900,00 44 200 .100% = 22% | 90%
De mais de 900,00 a 1.100,00 | 13 % 100% = 6,5% | 96,5%
De mais de 1.100,00 a 1.300,00 | 6 % 100% = 3% | 99.5%
Acima de 1.300,00 1 % 1100% = 0.5% | 100%

Vejam que até a acumulagdo de R$ 900,00 temos 90%. Portanto, letra “D” a resposta.

Segunda forma: encontrar a frequéncia absoluta acumulada.

Saldos em conta (R$) Frequéncia | Freq. Abs. Acum

Até 100,00 8 8

De mais de 100,00 a 300,00 28 36

De mais de 300,00 a 500,00 46 82

De mais de 500,00 a 700,00 54 136

De mais de 700,00 a 900,00 44 180

De mais de 900,00 a 1.100,00 13 193

De mais de 1.100,00 a 1.300,00 | 6 199

Acima de 1.300,00 1 200

14
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Vejam que até a acumulagdo de R$ 900,00 temos um acumulado de 180.
Para encontrar a frequéncia acumulada correspondente, basta dividir por 200 e depois multiplicar
por 100%.

180" 009% = 90%
200 ° 0T IR

Portanto, letra “"D" a resposta.

Gabarito: D

Questoes CEBRASPE

Q.03 (CESPE - CEBRASPE / DEPEN / 2015)

O diretor de um sistema penitenciario, com o propdsito de estimar o percentual de detentos que
possuem filhos, entregou a um analista um cadastro com os nomes de 500 detentos da instituicio
para que esse profissional realizasse entrevistas com os individuos selecionados.

A partir dessa situacao hipotética e dos mdiltiplos aspectos a ela relacionados, julgue o item
seguinte, referente a técnicas de amostragem.

A diferenca entre um censo e uma amostra consiste no fato de esta ultima exigir a realizacao de
um nuimero maior de entrevistas.

C - Certo.

E - Errado.

Comentarios:

CONCEITOS BASICOS

CENSO AMOSTRA
Contagem de toda a Populagdo | Subconjunto nao vazio da Populagdo

Percebam que o examinador inverteu os conceitos, logo, o correto seria:
A diferenca entre uma amostra e um censo consiste no fato de esta ultima exigir a realizacao de
um numero maior de entrevistas.

Gabarito: Errado

Q.04 (CESPE - CEBRASPE / Agéncia Nacional de Saude Suplementar/ 2005)
A identificacdo do tipo de varidvel é um requisito importante para a escolha do teste estatistico
mais adequado. Acerca das variaveis, julgue o seguinte item.

15
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O tipo de sangue, a cor dos olhos e o nimero de filhos de familias de baixa renda sdo todas
variaveis qualitativas.

C - Certo.

E - Errado.

Comentarios:

Tipo de Sangue e Cor dos Olhos sdo varidveis qualitativas.

Numero de filhos é uma varidvel quantitativa discreta.

Gabarito: Errado

Q.05 (CESPE - CEBRASPE / Banco da Amazénia S.A. / 2006)

Na estatistica, as medidas descrevem fenémenos em termos que podem ser analisados de forma
objetiva. Acerca desse assunto, julgue o seguinte item.

O nudmero de filhos é uma variavel categérica ordinal, pois pode ser quantificada.

C - Certo.

E - Errado.

Comentarios:

O ndmero de filhos é uma varidvel quantitativa discreta.

Gabarito: Errado
Q.06 (CESPE - CEBRASPE / Agéncia Nacional de Saude Suplementar/ 2005)

A identificacdo do tipo de varidvel é um requisito importante para a escolha do teste estatistico
mais adequado. Acerca das variaveis, julgue o seguinte item.

Os valores das varidveis quantitativas discretas nao podem ser contados, mas apenas mensurados.
C - Certo.

E - Errado.

Comentarios:

Os valores das varidveis quantitativas discretas podem ser contados.

Gabarito: Errado

Q.07 (CESPE - CEBRASPE / Agéncia Nacional de Saude Suplementar/ 2005)

A identificacdo do tipo de varidvel é um requisito importante para a escolha do teste estatistico
mais adequado. Acerca das variaveis, julgue o seguinte item.

O peso de criangas é considerado uma variavel quantitativa continua.

C - Certo.
E -Errado.
Comentarios:
16
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Dentro de um intervalo de dados, o peso de uma crianga pode assumir qualquer valor. Além disso,
vimos que as varidveis que sao medidas sdo as quantitativas continuas. Logo, nosso enunciado esta
corretissimo.

Gabarito: Correto
Q.08 (CESPE - CEBRASPE / Policia Federal / 2005)

Um projeto de servicos de assisténcia social foi desenvolvido para ser implementado em todas as
delegacias e plantbes policiais de um estado brasileiro. Porém, antes da sua aplicacdo em todo o
estado, ele foi implementado em 10 municipios, em carater experimental, por 12 meses. Esses
municipios foram escolhidos aleatoriamente entre os 250 municipios do estado. Nesse periodo
experimental, foram registradas 48.000 ocorréncias nos 10 municipios selecionados. Em 25%
dessas ocorréncias, as pessoas envolvidas foram encaminhadas aos assistentes sociais. A partir
dessas ocorréncias, os 100 assistentes sociais envolvidos nesse projeto atenderam, em média, 500
pessoas por més. Os resultados obtidos foram positivos, observando-se uma queda na reincidéncia
de dentncias e ocorréncias registradas nesses municipios apds a implementacao do projeto.

A partir dos dados apresentados no texto acima, julgue o item subsequente.

O ndmero de ocorréncias registradas durante o periodo experimental de 12 meses nos 10
municipios selecionados (48.000) é a realizacao de uma variavel aleatdria continua.

C - Certo.

E - Errado.

Comentarios:

Vejam que estamos querendo classificar o nimero de ocorréncia registradas. Vamos dar uma breve
lembrada:

Variaveis

Quantitativas Qualitativas

S Discretas S Nominais

” (conta) ” (s/ ordem)

Continuas Ordinais
(mede) (c/ ordem)

A quantidade de ocorréncias é medida ou contada?

Concordam comigo que ela é contada? Logo, temos uma Varidvel Discreta.
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Gabarito: Errado

Q.09 (CESPE - CEBRASPE / Agéncia Nacional de Saide Complementar / 2005)

A identificacdo do tipo de variavel é um requisito importante para a escolha do teste estatistico
mais adequado. Acerca das variaveis, julgue o seguinte item.

O peso de criangas é considerado uma variavel quantitativa continua.

C - Certo.

E - Errado.

Comentarios:

Aquilo que pode ser medido é considerada uma Varidvel Quantitativa Continua.
Gabarito: Correto

Q.10 (CESPE — CEBRASPE / Instituto Jones dos Santos Neves - ES / 2010)

quantidade X de processos
analisados por servidor

1 6
2 9
3 10
4 3
5 2
total de servidores 30

frequéncia

Considerando que a tabela acima mostra a distribuicdo de frequéncias da quantidade X de
processos que cada servidor de certo érgao publico analisou em determinada semana, julgue o
item a seguir.

A variavel X é quantitativa discreta.

C - Certo.

E - Errado.

Comentarios:

Perfeitamente correta nossa assertiva. Visto que “x” representa a quantidade de processos, logo
podemos conté-los.

Gabarito: Correto
Q.11 (CESPE - CEBRASPE / BACEN / 2013)
2484812321215755342419414
Os dados mostrados acima representam uma amostra, em minutos, do tempo utilizado na

armazenagem de formularios no almoxarifado central de certa instituicao por diversos funcionarios.
Com base nesses dados, julgue o proximo item.

18
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E invidvel a elaboracdo de um histograma em decorréncia do fato de ser este um conjunto de
dados quantitativos discretos; dessa forma, apenas por meio de um gréfico de barras pode ser
realizada a representacao gréfica.

C - Certo.

E - Errado.

Comentarios:

HISTOGRAMA: Utilizado em Dados Agrupados — Distribuicdo de Frequéncia em Classes.

15

m . .
5

N

(35,4, 36,8] (36.8, 38,2] (38,2, 39,61 (39,6, 41] (41,424 (42,4, 43.8]

Podemos muito bem agrupar os dados da questdo, ok? O histograma é utilizado para indicar a
frequéncia que certo dado aparece.

Gabarito: Errado

Q.12 (CESPE - CEBRASPE / BACEN / 2013)

nimero didrio de denéncias frequéncia relativa
registradas (X)
0 03
1 0,1
2 0,2
3 0,1
4 03
total 1,0

A tabela precedente apresenta a distribuicdo de frequéncias relativas da variavel X, que representa
o numero diario de dentncias registradas na ouvidoria de determinada instituicio publica. A partir
das informacées dessa tabela, julgue o item seguinte.

A variavel X é do tipo qualitativo nominal.
C - Certo.

E - Errado.

Comentarios:

19
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A varidvel “X" representa o nimero (quantidade) de denuncias registradas, logo temos uma
Variavel Quantitativa Discreta.

Gabarito: Errado

Questoées FCC

Q.13 (FCC / Defensoria Publica do Estado de SP/ 2009)
Sobre estatistica aplicada, é correto o que se afirma em:

a) Parametros sdao medidas caracteristicas de grupos, determinadas por meio de uma
amostra aleatoria.
b) A estatistica descritiva é a técnica pela sdo coletados dados de uma amostra, a partir do
que sao tomadas decis6es sobre uma determinada populacéo.
c) A caracterizacdo de uma populacao se da por meio da observacao de todos os seus
componentes que a integram.
d) A estatistica inferencial compreende um conjunto de técnicas destinadas a sintese de
dados numeéricos.
e) Censo é o processo utilizado para se medir as caracteristicas de todos os membros de
uma dada populagao.
Comentarios
Alternativa A: Errada
Parametros sdo valores fixos. Portanto, ndo variam como as varidveis aleatdrias. Ainda mais, eles
sdo determinados pela populagéo.

Alternativa B: Errada

CONCEITOS BASICOS
Estatistica Descritiva Estatistica Inferencial
Descreve os dados, através da média, Estuda processos para a partir de dados de uma
moda, mediana, variancia, etc amostra, inferir (concluir) algo de uma populagdo

Alternativa C: Errada

Uma populagdo é caracterizada por meio de medidas de posicao e de disperséao.
Alternativa D: Errada

Conforme tabela da Alternativa “B".

Alternativa E: Certa

20
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A Alternativa “E" traduz perfeitamente o conceito de Censo.
Gabarito: E

Prof. Allan Maux

LISTA DE QUESTOES ESTRATEGICAS

Questoes FGV

Q.01 (FGV/ COMPESA/ 2018)

A COMPESA, em uma pesquisa de satisfacao dos usuarios, preparou um formulario para tracar os
perfis de seus clientes e o grau de satisfacdo com os servicos da empresa,

Em um formulario, ela solicitou os dados a seguir.

I. Idade.

Il. Grau de escolaridade.

lll. Faixa de renda familiar.

IV. Nota dada ao servico.

Assinale a opcao que contempla apenas variaveis categdricas.

a) lell
b) 1l e lll.
c) lllelV.
d) I, 1lell
e I, IlelV.

Q. 02 (FGV/Auditor (ALBA)/Auditoria/2014)

Observe a tabela de frequéncias a seguir, que se refere aos saldos em conta, num determinado
dia, de duzentas contas-correntes:

Saldos em conta (R$) Frequéncia

Até 100,00 8
De mais de 100,00 a 300,00 28
De mais de 300,00 a 500,00 46
De mais de 500,00 a 700,00 54
De mais de 700,00 a 200,00 44
De mais de 900,00 a 1.100,00 13
De mais de 1.100,00 a 1.300,00 6
21
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| Acima de 1.300,00 | 1|

A frequéncia relativa acumulada de saldos em R$ 900,00 € igual a

a) 22%.
b) 36%.
c) 54%.
d) 90%.

e) 97%.

Questoes CEBRASPE

Q.03 (CESPE - CEBRASPE / DEPEN / 2015)

O diretor de um sistema penitenciario, com o propdsito de estimar o percentual de detentos que
possuem filhos, entregou a um analista um cadastro com os nomes de 500 detentos da instituicio
para que esse profissional realizasse entrevistas com os individuos selecionados.

A partir dessa situacao hipotética e dos muiltiplos aspectos a ela relacionados, julgue o item
seguinte, referente a técnicas de amostragem.

A diferenca entre um censo e uma amostra consiste no fato de esta ultima exigir a realizacao de
um numero maior de entrevistas.

C - Certo.

E - Errado.

Q.04 (CESPE - CEBRASPE / Agéncia Nacional de Saude Suplementar/ 2005)

A identificacdo do tipo de varidvel é um requisito importante para a escolha do teste estatistico
mais adequado. Acerca das variaveis, julgue o seguinte item.

O tipo de sangue, a cor dos olhos e o nimero de filhos de familias de baixa renda sao todas
variaveis qualitativas.

C - Certo.

E - Errado.

Q.05 (CESPE - CEBRASPE / Banco da Amazénia S.A. / 2006)

Na estatistica, as medidas descrevem fenémenos em termos que podem ser analisados de forma
objetiva. Acerca desse assunto, julgue o seguinte item.

O nudmero de filhos é uma variavel categédrica ordinal, pois pode ser quantificada.

C - Certo.

E - Errado.
22
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Q.06 (CESPE - CEBRASPE / Agéncia Nacional de Saude Suplementar/ 2005)

A identificacdo do tipo de varidvel é um requisito importante para a escolha do teste estatistico
mais adequado. Acerca das variaveis, julgue o seguinte item.

Os valores das variaveis quantitativas discretas nao podem ser contados, mas apenas mensurados.
C - Certo.

E - Errado.

Q.07 (CESPE - CEBRASPE / Agéncia Nacional de Saude Suplementar/ 2005)

A identificacdo do tipo de varidvel é um requisito importante para a escolha do teste estatistico
mais adequado. Acerca das variaveis, julgue o seguinte item.

O peso de criangas é considerado uma variavel quantitativa continua.

C - Certo.

E -Errado.

Q.08 (CESPE - CEBRASPE / Policia Federal / 2005)

Um projeto de servicos de assisténcia social foi desenvolvido para ser implementado em todas as
delegacias e plantbes policiais de um estado brasileiro. Porém, antes da sua aplicacdo em todo o
estado, ele foi implementado em 10 municipios, em carater experimental, por 12 meses. Esses
municipios foram escolhidos aleatoriamente entre os 250 municipios do estado. Nesse periodo
experimental, foram registradas 48.000 ocorréncias nos 10 municipios selecionados. Em 25%
dessas ocorréncias, as pessoas envolvidas foram encaminhadas aos assistentes sociais. A partir
dessas ocorréncias, os 100 assistentes sociais envolvidos nesse projeto atenderam, em média, 500
pessoas por més. Os resultados obtidos foram positivos, observando-se uma queda na reincidéncia
de dentincias e ocorréncias registradas nesses municipios apds a implementacao do projeto.

A partir dos dados apresentados no texto acima, julgue o item subsequente.

O nudmero de ocorréncias registradas durante o periodo experimental de 12 meses nos 10
municipios selecionados (48.000) é a realizacao de uma variavel aleatdria continua.

C - Certo.

E - Errado.

Q.09 (CESPE - CEBRASPE / Agéncia Nacional de Saide Complementar / 2005)

A identificacdo do tipo de varidvel é um requisito importante para a escolha do teste estatistico
mais adequado. Acerca das variaveis, julgue o seguinte item.

O peso de criangas é considerado uma variavel quantitativa continua.

C - Certo.
E - Errado.
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Q.10 (CESPE — CEBRASPE / Instituto Jones dos Santos Neves - ES / 2010)

quantidade X de processos
analisados por servidor

1 6
2 9
3 10
4 3
5 2
total de servidores 30

frequéncia

Considerando que a tabela acima mostra a distribuicdo de frequéncias da quantidade X de
processos que cada servidor de certo érgao publico analisou em determinada semana, julgue o
item a seguir.

A variavel X é quantitativa discreta.

C - Certo.

E - Errado.

Q.11 (CESPE - CEBRASPE / BACEN / 2013)
2484812321215755342419414

Os dados mostrados acima representam uma amostra, em minutos, do tempo utilizado na
armazenagem de formularios no almoxarifado central de certa instituicao por diversos funcionarios.
Com base nesses dados, julgue o proximo item.

E invidvel a elaboragdo de um histograma em decorréncia do fato de ser este um conjunto de
dados quantitativos discretos; dessa forma, apenas por meio de um gréfico de barras pode ser
realizada a representacao gréfica.

C - Certo.

E - Errado.

Q.12 (CESPE - CEBRASPE / BACEN / 2013)

nimero didrio de deninci frequénci;
registradas (X)

03
0,1
02
0,1

W -

total 1,0

A tabela precedente apresenta a distribuicdo de frequéncias relativas da variavel X, que representa
o numero diario de dentincias registradas na ouvidoria de determinada instituicio publica. A partir
das informacées dessa tabela, julgue o item seguinte.

.a-”’fﬂf
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A variavel X é do tipo qualitativo nominal.
C - Certo.
E - Errado.

Questoées FCC

Q.13 (FCC / Defensoria Publica do Estado de SP/ 2009)
Sobre estatistica aplicada, é correto o que se afirma em:

a) Parametros sdao medidas caracteristicas de grupos, determinadas por meio de uma
amostra aleatoria.

b) A estatistica descritiva é a técnica pela sdo coletados dados de uma amostra, a partir do
que sao tomadas decis6es sobre uma determinada populacéo.

c) A caracterizacdo de uma populacao se da por meio da observacao de todos os seus
componentes que a integram.

d) A estatistica inferencial compreende um conjunto de técnicas destinadas a sintese de
dados numeéricos.

e) Censo é o processo utilizado para se medir as caracteristicas de todos os membros de
uma dada populagao.

Gabarito

GABARITO

25
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VARIAVEIS ALEATORIAS DISCRETAS
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ROTEIRO DE REVISAO E PONTOS DO ASSUNTO QUE MERECEM

DESTAQUE

A ideia desta secdo é apresentar um roteiro para que vocé realize uma revisdo completa do
assunto e, ao mesmo tempo, destacar aspectos do contelddo que merecem atencao.

Para revisar e ficar bem preparado no assunto, vocé precisa, basicamente, seguir os passos a
seguir:

VARIAVEIS ALEATORIAS DISCRETAS

O estudo das varidveis aleatdrias é fundamental na estatistica inferencial. Essas varidveis podem
ser discretas ou continuas. As discretas podem assumir apenas certos valores, e sdo fruto da
contagem. J& a continua resulta de uma medida e pode assumir qualquer valor dentro de um
intervalo.

Na aula de hoje, iremos estudar a variavel aleatdria discreta. Esse tipo de varidvel estar associada
a uma distribuicao de probabilidade.

Esperanca Matematica

A esperanca matemdtica é também chamada de valor médio ou simplesmente média. Sua
representagdo é dada por:

Portanto, a esperanca de uma varidvel aleatéria discreta é dada pela multiplicacdo de cada valor
da variavel pela sua probabilidade. Depois disso, basta fazer o somatério.

Para exemplificar o célculo da esperanca, iremos utilizar o exemplo classico de um langamento de
um dado honesto. Um dado honesto tem 6 faces e as probabilidades séo iguais a 1/6.

1
P()=P(2)=P@)=P(4) =P(B)=P6) =
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2 176 , 1.2
6 6

3 16 | 3 1.3
66
1 4

4 176 1_4
4. ;
1

5 176 1.»
4z=2
1 6

6 176 1.6
6. ==

Total 1 21/6

Portanto, a E(X) sera

E(X)=u=z X;. P(Xl-):?
i=1

Propriedades da Esperanca Matemética

21

As propriedades descritas a seguir sdo aplicadas tanto para varidveis aleatérias discretas quanto
para continua. O conhecimento dessas propriedades é fundamental para resolver de forma répida

uma questao. Além disso, elas podem ser utilizadas de maneira conjunta.

NEKk.X) =k.EX)

ou

(%) = 20

k k

EX+k)=EX)+k

ou

EX+k)=EX)—k

As propriedades (1) e (2) sdo iguais as vistas quando estudamos as propriedades da média

aritmética.

e Se

for

multiplicada/dividida

multiplicada/dividida por “k".

e Se for somada/subtraida uma variavel aleatéria “k”, a esperanga ficard somada/subtraida a

" kll

(]
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a

Exemplo!

Considere a seguinte tabela:

X PX) X.P(X)

1 0,25| 0,25
2 (0,70 | 0,20
3 1035 1,05

4 1030 1,20
Total | 1,00 | 2,70

E(X) = Z X;. P(X)) = 2,70
i=1

a) Se for multiplicada uma variavel aleatéria “2"” a E(X) também ficara multiplicada por essa variavel.
ECk.X)=k.E(X)=2.2,70 = 5,40

Provando:

X P(X) = X.P(X)

1.2=210,25| 0,50
2.2=4 0,170 | 0,40
3.2=6 0,35| 2,10
4.2=8 0,30 | 2,40
Total | 1,00 | 5,40

n

E(X) = Z X;. P(X,) = 5,40

i=1
b) Se for adicionada uma varidvel aleatdria “2" a E(x) também ficard somada a essa variavel.

EX+k)=EX)+k=270+2=4,70

Provando:
X P(X) | X.P(X)
1+2=3|0,25| 0,75
2+2=4 10,10 | 0,40
3+2=5|0,35| 1,75
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4+2=6 10,30 | 1,80
Total | 1,00 | 4,70

E(X) = Z X;. P(X)) = 4,70
i=1

EX+Y)=EX) +EY)
ou
E(X-Y) =EX)—E()

A esperanga da soma/subtracdo de duas varidveis é igual a soma/subtragdo das esperancas das
variaveis.

a

Exemplo!

Considere as seguintes tabelas: Observem que as varidveis possuem a mesma probabilidade.

1 0,25 | 0,25 5 0,25 | 1,25
2 0,70 | 0,20 6 0,170 | 0,60
3 0,35 1,05 7 0,35 2,45
4 0,30 | 1,20 8 0,30 | 2,40
Total | 1,00 | 2,70 Total | 1,00 | 6,70
n n
EX) = Z X;. P(X)) = 2,70 E(Y) = Z Y;. P(Y;) = 6,70
i=1 i=1

Se for feita a soma das varidveis a esperanca serd igual a soma das esperancas das variaveis
individualmente.

E(X) =270
E(Y) =6,70
EX+Y)=EX)+E(Y)=270+6,70 =9,40
Provando:
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X+Y) POX) X.P(X)
1+5=6 | 0,25 | 1,50
2+6=8 | 0,10 | 0,80
3+7=10| 0,35 | 3,50
4+8=12 | 0,30 | 3,60
Total 1,00 | 9,40

n

EX) = Z X;. P(X)) = 9,40
i=1
4)E(k) =k

A esperanga de uma constante é a prépria constante.

5) Se X e Y sdo varidveis aleatdrias independentes, entdao E(X.Y) = E(X). E(Y)

Essa propriedade sé vale se as variaveis forem independentes. Porém, o fato de se saber E(X.Y) =
E(X). E(Y) ndo é garantia que as varidveis sdo independentes. Isto &, elas podem ser dependentes
ou independentes.

Moda

Sabemos que a moda é o valor com maior frequéncia em uma distribuicdo. Fazendo uma analogia
para a distribuicdo de probabilidade, a moda serd o maior valor de probabilidade. Mas, se os
valores das probabilidades forem iguais, temos uma distribuicdo amodal.

Uma moda, 5. Pois, a maior | Duas modas, 2 e 5. Pois, | Amodal, pois todas as
probabilidade foi 0,30 ou 30%. | a maior probabilidade | probabilidades foram iguais.
foi 0,25 ou 25%.

1 0,10 1 0,10 1 176
2 0,25 2 0,25 2 1/6
3 0,15 3 0,15 3 1/6
4 0,03 4 0,13 4 1/6
5 0,30 5 0,25 5 1/6
6 0,17 6 0,12 6 176
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Total 1 Total 1 Total 1

Funcao de Distribuicao Acumulada

A funcdo de distribuicido acumulada de uma varidvel aleatdria discreta mostra a probabilidade
acumulada de todos os valores menores ou iguais a determinado valor. Essa funcao é dada por:

F(X)=P(X <x)

Considerem a seguinte distribuicdo de frequéncia:

Blw|[N| =
o
w
a

F(1)=PX<1)=PX=1)=0,25
F2)=PX<2)=PX=1)+PX=2)=0254+0,10=10,35
FB3)=PX<3)=PX=1)+PX=2)+PX=3)=025+010+035=0,70
F4)=PX<4)=PX=1)+PX=2)+PX=3)+P(X=4)=025+010+035+0,30=1

Portanto, se for incluida uma coluna para a frequéncia acumulada, a tabela ficara da seguinte forma:

X P(X) FX)=P(X <x)

1 0,25 0,25
2 0,10 0,35
3 0,35 0,70
4 0,30 1,00

Nas questdes de prova a frequéncia de distribuicdo acumulada vem da seguinte forma:

F(x) ={0,se x<10,25,se1<x<20,35se2<x<3070,se3<x<41lsex<4

Mediana

A mediana, como j& sabemos, divide a distribuicdo em duas partes iguais. Portanto, na distribuigéo
acumulada de frequéncia ela é igual a 50%. Além disso, temos os quartis que dividem a destruigéo
em quatro partes iguais de 25% cada. O que déa origem ao Q;, Qz e Qa.
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Na funcao de distribuicao acumulada de uma variavel aleatéria discreta, podemos encontrar os
valores de X para os quais a funcdo de distribui¢do acumulada apresenta valores maiores ou iguais
aos percentuais da mediana e quartis.

F(xg1) = 25%
F(xQZ) = F (Xmediana) = 50%

F(xg3) = 75%

FIQUE

ATENTO!

()

g

No célculo tanto a mediana quanto os quartis temos que calcular a coluna de
distribuicdo acumulada de probabilidade. Sendo que, existiram casos em que
teremos exatamente a porcentagem desses pardmetros e outros em que nao
teremos essa coincidéncia. Como definimos acima, a F(x) = %, logo temos duas
formas de encontrar a mediana e os quartis:

Se tivermos exatamente a %, teremos que fazer a média do valor de X
correspondente a % e o valor do préximo X;

Se ndo tivermos exatamente a %, basta considerar o valor da mediana ou quartis
o valor de X que ultrapassar a %.

Como os exemplos que faremos a seguir ficard melhor essa observacéo.

Exemplo (1): Considere a seguinte distribuicdo:

X P(X) FX)=P(X <x)

1 0,20 0,20
2 0,15 0,35
3 0,35 0,70
4 0,30 1,00
My =Q; =2
Q=3
Q;: =4
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Vejam que nesse exemplo, na coluna das frequéncias acumuladas ultrapassaram os valores dos
parametros que queriamos encontrar.

Exemplo (2): Considere a seguinte distribuicdo:

X P(X) FX)=P(X <x)

1 0,15 0,15
2 0,10 0,25
3 0,25 0,50
4 0,30 0,80
5 0,20 1,00

3+4 7
Mg=Q="=2=35
1+2 3
Q="=5=15
Qs =4

Nesse exemplo, as porcentagens da mediana/Q; e Q; foram exatamente as suas respectivas
porcentagens, logo tivemos que fazer a média do valor de X correspondente a porcentagem e o
X préximo.

Variancia e Desvio Padrao

A varidncia é uma medida de dispersdo que mede o grau de dispersao da distribuicdo em torno
da média. Desta foram, a variancia de uma variavel aleatéria X, para uma populagéo finita, é dada

por:
0% =V(X) = Var(X) = EX — E(X))?
Ja o desvio padrdo é a raiz quadrada da variancia.
o = JVar ()
Além disso, E(X) pode ser representado por u.
0?2 =E(X —pn)?
Se for feito o desenvolvimento dessa equagdo, chegamos a seguinte expresséo:

0.2 — E(XZ) _‘uZ

a SEFAZ-RJ (Analista de Financ¢as Publicas) Passo Estratégico de Estatistica 37
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Exemplo!

Considere a seguinte tabela:

X P(X)
1 0,25
2 0,10
3 0,35
4 0,30

A primeira a ser feita é construir a coluna de X.P(X) e em seguida calcular a esperanca.

X P(X) | X.P(X)

1 0,25 | 0,25
2 0,170 | 0,20
3 0,35 | 1,05
4 0,30 | 1,20

Tota | 1,00 | 2,70
. |

n
pu=EX) = Z X;. P(X;) = 2,70
i=1

Para calcular a variancia utilizaremos a seguinte férmula.
0.2 — E(XZ) _ H.Z

Desta forma, teremos que construir uma coluna para o E(X?).

025] 025 | 12=1 | 0,25.1=0,25

1

2 |0,10] 0,20 | 22=4 | 0,10.4=0,40

3 035] 105 | 32=9 | 0,35.9=3,15
4 1030| 1,20 |{42=1610,30.16 = 4,80

Total | 1,00 | 2,70 8,60

Aplicando a férmula,

0% =8,60—(2,70)2 =8,60 — 7,29 = 1,31
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A desvio padrao sera

o =+/02 =131

Propriedades

1) Var(X + k) = Var(X)

ou

Var(X — k) = Var(X)

2)Var(k.X) = k? .Var(X)

ou

Var (% .X) = k_12 JVar(X)

As propriedades (1) e (2) podem ser descritas da seguinte forma:

e A soma ou subtracdo de uma constante “k” a todos os valores de um conjunto de dados,
variancia e o desvio padrao nao se alteram;

e A multiplicagdo ou divisdo de uma constante “k” a todos os valores de um conjunto de

dados, a variancia fica multiplicada ou dividida pelo quadrado dessa constante.

3)Var(k) =0
A varidncia de uma constante “k” é zero.
4) Se X e Y sdo variaveis aleatdrias independentes, entao Var(X +Y) = Var(X) + Var(Y)

Essa propriedade sé vale se as varidveis forem independentes. Porém, o fato de se saber
Var(X +Y) = Var(X) + Var(Y) ndo é garantia que as varidveis sao independentes. Isto é, elas
podem ser dependentes ou independentes. Além disso, se X e Y forem independentes, a diferenca
X =Y também serd a soma das variancias.

Var(X =Y) =Var(X) + Var(Y)

Covariancia e Correlacao

Sabemos que duas varidveis aleatérias podem ser dependentes ou independentes. Sendo que é
necessario também saber como se dé essa relagdo, isto é, se é forte ou fraca. Aqui entra em cena
a covariancia e a correlacao.
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A covaridncia é uma medida de variagdo entre duas varidveis aleatérias. Por exemplo, se os
maiores/menores valores de uma varidvel corresponde principalmente aos maiores/menores
valores da outra, essas varidveis tendem a mostrar um comportamento semelhante. E nesse caso,
teremos uma covariancia positiva. No entanto, se os maiores valores de uma varidvel corresponde
principalmente aos menores valores da outra, essas varidveis tendem a mostrar um comportamento
oposto. E nesse caso, teremos uma covariancia negativa.

Vejam que, o sinal da variancia é muito importante para mostrar a tendéncia na relagdo linear entre
duas varidveis aleatorias.

e Se o sinal for positivo, temos uma relagdo positiva, isto é, quando uma varidvel aumenta, a
outra também aumenta;

e Se o sinal for negativo, temos uma relagdo negativa, isto é, quando uma varidvel aumenta,
a outras diminui.

Sendo que, o aumento ou diminuicdo ndo necessariamente ocorre na mesma magnitude, pois a
covariancia pode assumir qualquer valor e isso torna dificil a interpretacao.

A covariadncia entre duas varidveis aleatérias é dada por:
cov(X,Y) = E(X — py). (Y — py)

Onde,

Ux € a média (esperanca de X)

ux = E(X)

Uy € a média (esperanca de Y)

uy = E(Y)

Pessoal, a férmula da covaridncia pode ser desenvolvida para chegar a seguinte expressao:

cov(X,Y) = E(XY) — pxpy

ou
cov(X,Y) = E(XY) — E(X) .E(Y)

Sendo, E(XY) correspondente ao seguinte:
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> X.Y
N

E(XY) =

Onde, N é a soma dos elementos de X e Y.

Desta forma, a covaridncia procura mostrar se existe um comportamento de interdependéncia
linear entre duas varidveis, mas é uma medida dimensional, sendo, portanto, afetada pelas
unidades de medida de X e Y. Para corrigir esse problema, utiliza-se a medida de correlacao. Uma
vez que, a correlacdo é uma medida adimensional e s6 assume valores entre -1 e 1.

A correlacao (ou coeficiente linear de Pearson) entre as varidveis aleatorias é dada por:

cov(X,Y)

X,Y) =
p(X,Y) ox. 0

Onde,
ox € o desvio padrdo de X
oy é o desvio padrao de Y

A interpretacdo do coeficiente de correlagdo é dada da seguinte forma:

e Se p(X,Y) = -1, significa que as varidveis possuem correlacdo negativa perfeita. Se X
aumentar em uma unidade, Y diminui na mesma magnitude;

e Sep(X,Y) =0, significa que as variaveis nao sao linearmente correlacionadas. Uma variagao
em X ndo estd associada a uma variagdo em Y de forma linear;

e Se p(X,Y) =1, significa que as varidveis possuem correlagdo positiva perfeita. Se X
aumentar em uma unidade, X aumenta na mesma magnitude;

Para ilustrar, as figuras abaixo mostram a correlagdo forte de positiva (A) e a correlagéo fraca e
positiva (B).

(A) Correlacao Forte e Positiva (B) Correlacao Fraca e Positiva
Y Y
X X
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ATENCAO

DECORE!

o)

‘#

p(X,Y) =1, relagdo linear perfeita e positiva;

p(X,Y) = 0, relagdo linear inexistente;
p(X,Y) = —1, relacao linear perfeita e negativa;

p(X,Y) > 0, relagdo linear positiva;

p(X,Y) <0, relacdo linear negativa.

Se X e Y sdo varidveis aleatérias independentes, entao E(XY) = E(X) . E(Y). Logo,
cov(X,Y) = p(X,Y) =0. Mas se cov(X,Y) =p(X,Y) =0 ndo significa que as
varidveis sdo independentes ou dependentes.

Propriedades da Covariancia

Considere que X, Y e Z sdo varidveis aleatdrias e que "k” é uma constante. E possivel as seguintes

relacoes:

1) cov(X,Y) = cov(Y,X)

Aqui a covariancia entre X e Y é igual a covariancia entre Y e X.
2) cov(X,X) = Var(X)

Na realidade, a varidncia de X é igual a covaridncia entre X e X.

3) cov(k,Y) = cov(X,k) =0
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A covariancia entre uma varidvel e uma constante é sempre zero.

4) cov(X +Y,Z) =cov(X,Z) + cov(Y,Z)

Aqui temos o desmembramento de uma soma dentro da covariancia.
5) cov(kX,Y) = cov(X,kY) =k .cov(X,Y)

Se uma constante estiver multiplicando uma das varidveis, ela pode sair multiplicando a variancia.

Variancia da Soma e da Diferenca

Quando estudamos a esperanca, vimos que a soma/diferenca das esperancas de duas variaveis
aleatdrias era dada por:

E(X+Y)=EX)+E(Y)
E(X—Y) = E(X) - E(Y)
Para a variancia, a soma/diferenca entre duas varidveis aleatérias é dada por:
Var(X +Y) =Var(X) + Var(Y) + 2.cov(X,Y)
Var(X =Y) =Var(X) + Var(Y) — 2.cov(X,Y)
Vejam que essas expressoes sdo parecidas com os produtos notaveis.
(x+y)2=x*+y*+2xy
(x—y)* =x*+y*—2xy
Sendo assim, como a varidncia pode ser dada por:
Var(X) = E(X — ux)?
Podemos dizer que,
Var(X +Y) = E[(X +Y) — (ux + uy)]?
ou
Var(X +Y) = E[(X — ) + (Y — uy)]?
Aplicando o produto notavel, podemos chegar a seguinte expressao:

Var(X +Y) = EXX —py)* + E(Y — uy)? + 2. E[(X — py). (Y — py)]
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Sendo,
E(X — uy)? = Var(X)
E(Y — py)? = Var(Y)
E[(X — px)- (Y — py)] = cov(X,Y)
Portanto,
Var(X +Y) = Var(X) + Var(Y) + 2 .cov(X,Y)

Além disso, se as varidveis aleatodrias forem multiplicadas por constantes. Por exemplo, “a” e “b”,
respectivamente. Teremos o seguinte:

Var(aX + bY) = a?>.Var(X) + b2 Var(Y) + 2ab .cov(X,Y)

Var(aX — bY) = a?>.Var(X) + b2 Var(Y) — 2ab .cov(X,Y)

Coeficiente de Variacao e Variancia Relativa

O Coeficiente de variacao de uma variavel aleatéria X relaciona o desvio-padrdo com a média.

o
CV =-—
U
Vejam que é a mesma féormula que estudamos na estatistica descritiva. O coeficiente de variagdo

representa uma normalizacdo do desvio padrdo pela média. Essa normalizagdo é feita para
transformar determinados valores em escala comum e com isso comparar dispersées de variaveis

com médias distintas.

Coeficiente de Variagdo

E uma medida adimensional, pois o desvio-padrao e média possuem a mesma
unidade;

Normalmente é expresso em porcentagem;

Quanto menor o CV, mais homogéneo serd o conjunto de dados, ou seja,

menor serd a dispersdo em torno da média.
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Outra medida de dispersdo relativa é a Varidncia Relativa. Essa medida é simplesmente o quadrado
do CV.

QUESTOES ESTRATEGICAS

Nesta secdo, apresentamos e comentamos uma amostra de questées objetivas selecionadas
estrategicamente: sdo questées com nivel de dificuldade semelhante ao que vocé deve esperar
para a sua prova e que, em conjunto, abordam os principais pontos do assunto.

A ideia, aqui, ndo é que vocé fixe o contelido por meio de uma bateria extensa de questées, mas
que vocé faca uma boa revisédo global do assunto a partir de, relativamente, poucas questées.

PRATICAR!

45
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Q.01 (IBFC - Analista Administrativo (EBSERH)/Estatistica/2020)

Numa distribuicao de probabilidade discreta a variavel X representa a quantidade de relégios que
uma pessoa(adulta) possui:

X = quantidade de P(X)
relogios

0 27%

1 36%

2 18%

3 16%

4 3%

De acordo com a tabela, assinale a alternativa que apresenta o valor esperado para a quantidade
de relogios.

a) 1,23.
b) 1,18.
c) 1,46.
d) 1,52.
e) 1,32
Comentarios:

Nessa questdo, pede-se o valor esperado para a quantidade de relégio e fornece uma tabela com
as quantidades de relégios (X) e a P(X). A esperanca é dada por:

Desta forma, basta construir uma coluna de X.P(X) e depois disso fazer o somatério e teremos a

esperanga.
X P(X) X.P(X)
0 27%=0,27 0.027=0
1 36%=0,36 | 1.0,36 =0,36
2 18%=0,18 | 2.0,18 = 0,36
3 16%=0,16 | 3.0,16 = 0,48
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4 3%=0,03 4.0,03=0,12
Total 1 1,32

Portanto, o valor esperado é 1,32.
Gabarito: E

Q.02 (CEBRASPE (CESPE) - Profissional de Tl (ME)/Ciéncia de Dados/2020)

A
-1/ 0| 1 |total (%)
-1 10|55 20
B 0 0600 60
1 10|55 20
total(%)|20(70(10| 100

Considerando que a tabela precedente mostra o cruzamento de duas variaveis categorizadas
A e B, que foram codificadas em trés niveis numéricos de resposta: =1, 0 e 1, julgue o item que
se segue.

A média da variavel A é negativa.
C - CERTO
E - ERRADO

Comentarios:

Pessoal, como sabemos a média é dada por:

A banca quer saber se a média A é negativa. Podemos dispor a tabela de valores de A da seguinte
forma.

-1 10 0 10 20%=0,2
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0 5 60 5 70%=0,7
1 5 0 5 10%=0,1
Total 100%=1

A esperanca sera a seguinte:
EX)=(-1).02+0.07+1.01=-02+0+0,1=-0,1

Portanto, correta a questao.

Gabarito: Certo

Q.03 (CEBRASPE (CESPE) - Profissional de Tl (ME)/Ciéncia de Dados/2020)

A
-1/ 0| 1 |total (%)
-1 10|55 20
B 0 0600 60
1 10|55 20
total(%)|20(70(10| 100

Considerando que a tabela precedente mostra o cruzamento de duas variaveis categorizadas
A e B, que foram codificadas em trés niveis numéricos de resposta: =1, 0 e 1, julgue o item que
se segue.

As modas e as medianas das varidveis A e B sao iguais a zero.
C - CERTO
E - ERRADO

Comentarios:

Nessa questdo, a banca quer saber se as modas e as medianas de A e B sdo zero. A primeira coisa
a ser feita é colocar a tabela da outra forma para melhor visualizagdo. Além disso, fazer a coluna

da probabilidade acumulada.

Para variadvel A.

A P(1) P(2) P(3) P(total) P(A) acum
-1 10 0 10 20%=0,2 0,2
0 5 60 5 70%=0,7 0,9
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1 5 0 5 10%=0,1 0,1
Total 100%=1

Analisando a tabela, podemos observar que na coluna de P(total) que a maior probabilidade é de
70% e corresponde a um valor de A de zero.

Ja na mediana, basta analisar a coluna da probabilidade acumulada. Como a mediana representa
50% dos valores, podemos observar que a mediana é zero (pois os 0,9 ultrapassou os 50%).

Para a variavel B.

B P(1) P(2) P(3) P(total) P(B) acum

-1 10 5 5 20%=0,2 0,2

0 0 60 0 60%=0,6 0,8

1 10 5 5 20%=0,2 1,0
Total 100%=1

Analisando a tabela, podemos observar que na coluna de P(total) que a maior probabilidade é de
60% e corresponde a um valor de B de zero.

Ja& na mediana, basta analisar a coluna da probabilidade acumulada. Como a mediana representa
50% dos valores, podemos observar que a mediana é zero (pois os 0,8 ultrapassou os 50%).

Desta forma, as modas e medianas sdo zero.
Gabarito: Certo
Q.04 (IBFC - Engenheiro (EBSERH)/Mecéanico/2020)

Analise as afirmativas abaixo sobre Probabilidade e Estatistica e dé valores Verdadeiro (V) ou Falso

(F).

( ) Sdo classificadas como variaveis discretas as funcées para as quais é possivel associar um tnico
numero real a cada evento de uma particio do espaco amostral.

( ) Séo classificadas como variaveis continuas as funcées para as quais € possivel associar infinitos
valores a um intervalo (a, b), sendo que para valores que ndo pertencem ao intervalo no qual se
limita o experimento, a probabilidade de ocorréncia é zero.

( ) A variadncia, ou seja, a medida estatistica que concentra as probabilidades em torno da média é
indicada por Var(x) ou o%e dada por: Var(x) =E (x*)-[E(x)]?

( ) O desvio padrao indicado por DP (x) = o é a raiz quadrada da varidncia.

.-'""f
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Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta de cima para baixo.
a)F, F, F, F.

b)F, V, V, F.

c)V,F, F, V.

dV,V,FF.

e)V,V,V, V.

Comentarios:

Pessoal, essa é uma questdo tedrica e todas as afirmacdes estdo verdadeiras. Sendo, portanto,
muito boa para revisar o assunto.

(V) Séo classificadas como variaveis discretas as fun¢ées para as quais é possivel associar um tnico
numero real a cada evento de uma particio do espaco amostral.

Pois, as discretas podem assumir apenas certos valores, e é fruto da contagem.

(V) Sao classificadas como varidveis continuas as fungées para as quais é possivel associar infinitos
valores a um intervalo (a, b), sendo que para valores que ndo pertencem ao intervalo no qual se
limita o experimento, a probabilidade de ocorréncia é zero.

Pois, a continua resulta de uma medida e pode assumir qualquer valor dentro de um intervalo.

(V) A variancia, ou seja, a medida estatistica que concentra as probabilidades em torno da média
é indicada por Var(x) ou o%e dada por: Var(x) = E (x*)-[E (x)]?

O item descreve exatamente a variancia.

(V) O desvio padrao indicado por DP (x) = o é a raiz quadrada da variancia.
O item descreve exatamente a desvio padrao.

Gabarito: E

Q.05 (IDECAN - Professor Efetivo de Ensino Basico, Técnico e Tecnolégico (IF
PB)/Matematica/2019)

Admita que X é uma variavel aleatdria discreta que assume os valores 5, 10, 15 e 20. Sua funcdo
de distribuicao acumulada é:

.-'""f
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(0sex <5
0,455 <z <10
0,710 <z <15
0,9s5e15 <z < 20

| 1sez > 20.

O desvio padrao é
a) 5.

b) 6,5.

c) 10.

d) 25.

e) 41,7.
Comentarios:

Nessa questdo, temos uma funcdo de distribuicdo acumulada e a banca quer saber o valor do
desvio padrao. Para calcular o desvio padrdo, temos que calcular E(X), E(X?) e a variancia.

Pessoal, a fungdo acumulada dada pela banca foi a seguinte:

(0sex <5
0,455 <z <10
0,710 <z <15
0,9s5e15 <z < 20

| 1sez > 20.

Desta forma, a funcéo probabilidade é dada por:

p(x) =P(X=x)={0sex<504se5<x<100,3se10<x<150,25e15<x<200,1se =20

Célculo de E(X) e E(X?):

E(X):z X, .P(X)
E(X)=5.P(X=5)+10.P(X = 10) + 15.P(X = 15) + 20.P(X = 20)

E(X)=5.04+10.03+15.0,2+20.0,1
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EX)=2+3+3+2=10

E(X?) = Z X2 .P(X)

E(X?) =52.P(X =5) + 102.P(X = 10) + 152 .P(X = 15) + 202 . P(X = 20)
E(X?)=25.04+100.0,3 +225.0,2+400.0,1
E(X?) =10+ 30+ 45+ 40 = 125
Sendo a variancia dada por:
Var(X) = E(X?) — E(X)?
Var(X) = 125 —10% = 125 — 100 = 25

Portanto, o desvio padrao sera:

S =Var(X)
S=v25=5

Gabarito: A
Q.06 (VUNESP - Analista Administrativo (EBSERH HC-UFU)/Estatistica/2020)

Sendo var(x) a varidncia de uma variavel aleatdria x e cov(x,y) a covaridncia entre duas variaveis
aleatdrias x e y, tem-se que

a) var{ax — by) = a var{x) - b var(y).
b) var(ax — by) = a? var{x) - b? var{y).

¢) varax — by) = a? var{x) + b? var(y).

d) var(ax - by) = a? var{x) + b? var(y) - 2ab cov(x,y).
e) var{ax — by) = a2 var(x) + b? varly) + 2ab cov(x,y).
Comentarios:

Vejam que banca que saber a férmula variancia da subtragdo duas varidveis aleatérias multiplicadas
por constantes.

Var(aX — bY) = a®>.Var(X) + b2.Var(Y) — 2ab .cov(X,Y)
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Portanto, letra D resposta da questao.
Gabarito: D
Q.07 (VUNESP - Analista Técnico Cientifico (MPE SP)/Economista/2019)

Uma varidvel x tem distribuicdo normal com média 5 e desvio padrao igual a 3. Ja a varidvel y
também tem distribuicao normal, mas com média 10 e desvio padrao igual a 4. Sabe-se que x e y
sao independentes. A variavel z=x+y tem

a) normal com média 15 e desvio padrao igual a 5.

b) normal com média 15 e desvio padrao igual a 7.

c) desconhecida com média 15 e desvio padrao igual a 7.
d) t, de Student com média 7,5 e desvio padrao igual a 5.
e) qui-quadrado com dois graus de liberdade.
Comentarios:

Pessoal, as varidveis X e Y sdo normais e independentes. Como a varidvel Z é a soma de X e Y,
podemos calcular a média dessa nova varidvel. Logo, descartamos a alternativa C.

Como X e Y é normal, Z também serad normal. Logo, j& descartamos a alternativa D. A letra E ndo
temos como analisar (extrapolacdo). Portanto, ficamos com as alternativas A e B que pedem a
média e desvio padrdo de Z, isto é, X+Y.

A esperanga da soma de duas varidveis é dada por:

E(X+Y)=EX)+E()

Onde,
E(X) =5
E(Y)=10

E(X+Y)=5+10=15

Ja para calcular o desvio padrdo da soma de duas varidveis, temos primeiro que encontrar a
variancia e depois extrair a raiz quadrada.

Var(X +Y) =Var(X) + Var(Y)
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Sendo,

Var(X+Y)=94+16 =25

Portanto,

SX) = Var(X +7)

S(X)=v25=5

Portanto, teremos uma varidvel normal com média igual a 15 e desvio padrao igual a 5.
Gabarito: A
Q.08 (IBFC - Analista Administrativo (EBSERH)/Estatistica/2020)
Com relacdo ao coeficiente de correlagao linear (r), é incorreto afirmar que:
a) Se r for um nimero préximo de 1, entao x e y tém forte correlacdo linear.
b) Se r = 0,2, entio x e y tém forte correlacao linear.
c) Se r for um nimero proximo de -1, entdo x e y tém forte correlacao linear.
d) Se r for um nimero préximo de 0, entio x e y tém fraca correlagao linear.
e) Se r=- 0,8, entdo x e y tém forte correlagao linear.
Comentarios:

Nessa questdo, temos que saber interpretar os valores do coeficiente de correlagdo. Na nossa aula
apresentamos um quadro dessa interpretagdo. Como sabemos, o coeficiente de correlagdo varia
de -1 a 1. E quanto mais préximo de -1 ou 1 mais forte sera a correlagéo.

p(X,Y) =1, relagdo linear perfeita e positiva;

p(X,Y) = 0, relagdo linear inexistente;
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p(X,Y) = —1, relacdo linear perfeita e negativa;

p(X,Y) > 0, relagdo linear positiva;

p(X,Y) <0, relacdo linear negativa.

Comparando as alternativas com esse quadro, podemos observar que a alternativa B estd errada,
pois uma correlagdo de 0,2 linear positiva, mas ndo fortemente. As demais alternativas estdo
corretas.

Gabarito: B
Q.09 (VUNESP - Analista Administrativo (EBSERH HC-UFU)/Estatistica/2020)
Dados para responder a questao.

A variavel x tem média 4 e desvio padrao 2, enquanto a variavel y tem média 3 e desvio padrao 1.
A covariancia entre xe y é -1.

O coeficiente de correlacdo entre xe y é
a)0,5.

b)-0,5.

c)1.

d)-1.

e)-0,25.

Comentarios:

Nessa questdo, queremos o coeficiente de correlacdo. E como sabemos ele é dado por:

cov(X,Y)
pX,Y)=—"—
Ox. 0y

A questdo forneceu as seguintes informagoes:
cov(X,Y) =-1
O-X = 2
O-Y = 1
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-1 1
pXY) =5 =—5=-05
Gabarito: B
Q.10 (VUNESP - Curso de Formacdo de Oficiais do Quadro Complementar

(EsFCEXx)/Estatistica/2020)

Dados mensais sobre a despesa com publicidade (em milhares de délares) e a receita (em milhares
de ddlares) do Four Seasons Restaurant sdo apresentados a seguir.

Despesas (x) 1 2 35 45 5 7

Receitas (y) 5 9 29

Assinale a alternativa que contém os trés valores da Receita que completam, respectivamente, a
tabela apresentada para que a correlacao entre essas duas variaveis seja 1.

a) 15, 19, 21.
b) 13, 19, 21.
c) 15, 19, 25.
d) 13, 17, 21.
e) 17, 21, 25.
Comentarios:

Pessoal, nessa questao a banca traz uma tabela que mostra a correlagdo entre as varidveis X e Y. E
pede para completar os espagos da variavel Y.

A reta de regressao linear entre X e Y é dada por:
Y=a.X+b
Onde,

a" é o coeficiente linear

“b" é o coeficiente angular.
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Vejam que temos os dois primeiros valores de X e Y. Com isso, podemos encontrar os valores de
" n 1" n
a"e"b".

5=a.14b (1)
9=a.24+b (2)
Podemos isolar, por exemplo, b na equacgéo (1) e obter a equagao (3).
b=5—-a (3)

Agora podemos substituir a equagdo (3) na equagao (2) e obter o valor de “a”.

9=2a+5—a
9—-5=2a—a
a=4

Para encontrar “b", basta substituir o valor de “a” na equacgéo (3).

De posse dos valores dos coeficientes, basta substituir na equacao da reta.
Y=a.X+b
Y=4X+1

Agora é so calcular os valores de Y que correspondem aos valores X (3,5; 4,5; 5).

Para X = 3,5
Y=4.354+1=15
Para X =45
Y=4.454+1=19
ParaX =5
Y=4.5+1=21
Gabarito: A
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Allan Maux

LISTA DE QUESTOES ESTRATEGICAS

Q.01 (IBFC - Analista Administrativo (EBSERH)/Estatistica/2020)

Numa distribuicao de probabilidade discreta a variavel X representa a quantidade de relégios que
uma pessoa(adulta) possui:

X = quantidade de P(X)
relogios

0 27%

1 36%

2 18%

3 16%

4 3%

De acordo com a tabela, assinale a alternativa que apresenta o valor esperado para a quantidade
de relogios.

a) 1,23.
b) 1,18.
c) 1,46.
d) 1,52.

e) 1,32.
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Considerando que a tabela precedente mostra o cruzamento de duas variaveis categorizadas
A e B, que foram codificadas em trés niveis numéricos de resposta: =1, 0 e 1, julgue o item que

se segue.

Q.02 (CEBRASPE (CESPE) - Profissional de Tl (ME)/Ciéncia de Dados/2020)

A
-1/ 0| 1 |total (%)
-1 10|55 20
0 0600 60
1 10|55 20
total(%)|20(70(10| 100

A média da variavel A é negativa.

C-CERTO

E - ERRADO

Q.03 (CEBRASPE (CESPE) - Profissional de Tl (ME)/Ciéncia de Dados/2020)

A
-1/ 0| 1 |total (%)
-1 10|55 20
0 0600 60
1 10|55 20
total(%)|20(70(10| 100

Considerando que a tabela precedente mostra o cruzamento de duas variaveis categorizadas

A e B, que foram codificadas em trés niveis numéricos de resposta: =1, 0 e 1, julgue o item que

se segue.

As modas e as medianas das varidveis A e B sao iguais a zero.

C-CERTO

E - ERRADO

Q.04 (IBFC - Engenheiro (EBSERH)/Mecéanico/2020)
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Analise as afirmativas abaixo sobre Probabilidade e Estatistica e dé valores Verdadeiro (V) ou Falso

(F).

( ) Sdo classificadas como variaveis discretas as funcées para as quais é possivel associar um tnico
numero real a cada evento de uma particio do espaco amostral.

( ) Séo classificadas como variaveis continuas as funcées para as quais é possivel associar infinitos
valores a um intervalo (a, b), sendo que para valores que ndo pertencem ao intervalo no qual se
limita o experimento, a probabilidade de ocorréncia é zero.

( ) A varidncia, ou seja, a medida estatistica que concentra as probabilidades em torno da média é
indicada por Var(x) ou o%e dada por: Var(x) =E (x*)-[E(x)]?

( ) O desvio padrao indicado por DP (x) = o é a raiz quadrada da variancia.
Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta de cima para baixo.
a)F, F, F, F.

b)F, V, V, F.

c)V,F,F V.

dV,V,FF.

e)V,V,V, V.

Q.05 (IDECAN - Professor Efetivo de Ensino Basico, Técnico e Tecnolégico (IF
PB)/Matematica/2019)

Admita que X é uma variavel aleatdria discreta que assume os valores 5, 10, 15 e 20. Sua funcdo
de distribuicao acumulada é:

(0sex <5
0,455 <z <10
 0,75e10 <z < 15
0,9se15 <z <20

| 1sez > 20.
O desvio padrao é
a) 5.
b) 6,5.
_—
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c) 10.

d) 25.

e) 41,7.

Q.06 (VUNESP - Analista Administrativo (EBSERH HC-UFU)/Estatistica/2020)

Sendo var(x) a varidncia de uma variavel aleatdria x e cov(x,y) a covaridncia entre duas variaveis
aleatdrias x e y, tem-se que

a) var(ax — by) = a var(x) — b var(y).

b) var(ax — by) = a? var(x) — b? var(y).

c) var(ax — by) = a? var(x) + b? var(y).

d) var(ax - by) = a? var(x) + b? var(y) — 2ab cov(x,y).

e) var(ax — by) = a? var(x) + b? var(y) + 2ab cov(x,y).

Q.07 (VUNESP - Analista Técnico Cientifico (MPE SP)/Economista/2019)

Uma varidvel x tem distribuicao normal com média 5 e desvio padrao igual a 3. Ja a varidvel y
também tem distribuicao normal, mas com média 10 e desvio padrao igual a 4. Sabe-se que x e y
sao independentes. A varidvel z=x+y tem

a) normal com média 15 e desvio padrao igual a 5.

b) normal com média 15 e desvio padrao igual a 7.

c) desconhecida com média 15 e desvio padrao igual a 7.

d) t, de Student com média 7,5 e desvio padrao igual a 5.

e) qui-quadrado com dois graus de liberdade.

Q.08 (IBFC - Analista Administrativo (EBSERH)/Estatistica/2020)

Com relacdo ao coeficiente de correlagao linear (r), é incorreto afirmar que:
a) Se r for um nimero préximo de 1, entao x e y tém forte correlacdo linear.

b) Se r = 0,2, entdo x e y tém forte correlacao linear.

.-'""f
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c) Se r for um nimero proximo de -1, entdo x e y tém forte correlacao linear.
d) Se r for um nimero préximo de 0, entio x e y tém fraca correlagao linear.
e) Se r=- 0,8, entdo x e y tém forte correlacao linear.

Q.09 (VUNESP - Analista Administrativo (EBSERH HC-UFU)/Estatistica/2020)
Dados para responder a questao.

A variavel x tem média 4 e desvio padrao 2, enquanto a variavel y tem média 3 e desvio padrao 1.
A covariancia entre xe y é -1.

O coeficiente de correlacdo entre xe y é
a)0,5.

b)-0,5.

c)1.

d)-1.

e)-0,25.

Q.10 (VUNESP - Curso de Formacdo de Oficiais do Quadro Complementar
(EsFCEXx)/Estatistica/2020)

Dados mensais sobre a despesa com publicidade (em milhares de délares) e a receita (em milhares
de ddlares) do Four Seasons Restaurant sdo apresentados a seguir.

Despesas (x) 1 2 35 45 5 7

Receitas (y) 5 9 29

Assinale a alternativa que contém os trés valores da Receita que completam, respectivamente, a
tabela apresentada para que a correlacao entre essas duas variaveis seja 1.

a) 15, 19, 21.
b) 13, 19, 21.
c) 15, 19, 25.

d) 13,17, 21.
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e) 17, 21, 25.

Gabarito

GABARITO
&
o

tb
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